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висота рослин в сприятливий період була 58 см, а в несприятливий - 38 см; 

максимальна - 66 см і 62 см відповідно. Максимальна густота посівів 

(455 рослин) в роки з низькими врожаями була нижчою, ніж мінімальна 

(489 рослин) у сприятливий. 

Вологозабезпеченість посівів не була оптимальною для обох періодів, 

проте, у високоврожайні роки вона була кращою. Вологозабезпеченість у 

високоврожайні роки коливалась від 64 % до 74 %, а в роки з низькими від 39 

до 72 %. Відповідно, і величина врожаїв значно різниться. 

Таким чином, проведені дослідження  дозволяють зробити висновок, що в 

цілому в цій області спостерігаються сприятливі умови для росту та розвитку  

ярого ячменю в Сумській області. 
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Біологічна активність є одним із показників родючості ґрунту, яка 

визначається інтенсивністю біохімічної діяльності ґрунтових мікроорганізмів. З 

нею пов’язані процеси синтезу та розкладу гумусу, мінералізація внесених у 

ґрунт органічних добрив та післяжнивних залишків. 

Одним із важливих показників біологічної активності ґрунту є виділення 

вуглекислого газу, що відображає особливості газового режиму ґрунту, а також 

характеризує інтенсивність трансформації органічних речовин. Кількісна 

оцінка швидкості виділення СО2 з поверхні ґрунту, який утворюється внаслідок 

життєдіяльності мікроорганізмів, дозволяє об’єктивно оцінювати інтенсивність 

процесу мінералізації органічних речовин. 

Дослідження з вивчення впливу тривалого застосування різних норм 

добрив і систем удобрення в польовій сівозміні на показники біологічної 

активності чорнозему опідзоленого важко суглинкового проводилися в умовах 

тривалого (з 1964 р.) стаціонарного досліду кафедри агрохімії і ґрунтознавства 

Уманського національного університету садівництва, основою якого є 10-

пільна сівозміна з типовим для даного регіону набором сільськогосподарських 

культур, розгорнута на всіх полях. У сівозміні застосовується мінеральна з 

внесенням на 1 га сівозмінної площі N45P45K45; N90P90K90 і N135P135K135, 

органічна (Гній 9 т; 13,5; 18 т) та органо-мінеральна (Гній 4,5 т + N23P34K18; 

Гній 9 т + N45P68K36; Гній 13,5 т + N68P101K54) системи удобрення. 

З одержаних даних видно, що тривале (45 років) застосування мінеральних 

добрив у польовій сівозміні забезпечувало інтенсивність виділення 

вуглекислого газу з поверхні ґрунту на рівні 181 – 217 мг/м
2
 за годину. 
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Стосовно впливу органічних добрив у польовій сівозміні на біологічну 

активність ґрунту, то слід зазначити, що виділення вуглекислого газу 

проходило більш інтенсивно та змінювалося в межах 209 – 256 мг/м
2
 за годину, 

що більше порівняно з неудобреними ділянками у 1,3 – 1,5 раза залежно від 

норм на фоні внесення добрив. Поєднане застосування органічних і 

мінеральних добрив у польовій сівозміні забезпечувало найбільшу 

інтенсивність виділення вуглекислого газу – 222 – 279 мг/м
2
 за годину залежно 

від удобрення і була близькою до виділення СО2 з ґрунту під перелогом. Це 

можна пояснити збільшенням надходження в ґрунт енергетичного матеріалу, 

внаслідок чого зростає чисельність мікроорганізмів.  

Найменше виділилося вуглекислого газу з поверхні ґрунту неудобрених 

ділянок – 166 мг/м
2
 за годину, що менше порівняно з перелогом і лісосмугою 

відповідно на 42 % і 38 %. 

Важливим показником біологічної активності ґрунту також є його 

целюлозолітична активність. Дослідженнями встановлено, що інтенсивність 

розкладу целюлози значно залежала від удобрення ґрунту в польовій сівозміні. 

Так, після тривалого (45 років) застосування різних норм добрив і систем 

удобрення в польовій сівозміні, з усіх досліджуваних варіантів найбільша 

інтенсивність розкладу лляного полотна за 30 днів спостерігалася за 

мінеральної і органо-мінеральної систем удобрення. За тривалого застосування 

мінеральної системи удобрення в польовій сівозміні целюлозолітична 

активність ґрунту становила 54 – 68%, що більше, ніж у варіанті без добрив 

відповідно на 29 – 62 %. 

Поєднане застосування органічних і мінеральних добрив у польовій 

сівозміні забезпечувало інтенсивність розкладу лляного полотна в межах 51 –

 66 % залежно від вмісту гумусу в ґрунті, що більше порівняно з органічною 

системою удобрення відповідно на 4 – 35 %. Це можна пояснити тим, що 

мікроорганізми, які розкладають целюлозу, швидше розмножуються за 

наявності великої кількості азоту, що надходить в ґрунт з органічними і 

мінеральними добривами. Дещо нижча целюлозолітична активність ґрунту 

спостерігалася за органічної системи удобрення (49 – 62 %), що пояснюється 

меншим надходженням азоту за рахунок лише органічних добрив. 

За низького вмісту гумусу в ґрунті інтенсивність розкладу лляного полотна 

різко сповільнюється. Як наслідок, низьке значення целюлозолітичної 

активності в ґрунті варіанту без удобрення – 42 %. 

Одним із вагомих показників біологічної активності та ступеня 

забезпеченості ґрунту рухомими сполуками азоту є також його нітрифікаційна 

здатність. 

Найкращим для розкриття потенційних можливостей процесу нітрифікації 

є компостування ґрунту з додаванням сульфату амонію у поєднанні з вапном. 

Отримані дані свідчать про те, що внесення в ґрунт кальцію позитивно впливає 

на активність мікробіологічних процесів. Вапно при цьому нейтралізує дію 

фізіологічно кислого добрива, а також нітратів, що утворилися в процесі 

компостування, і цим самим посилює активність нітрифікаторів. У ґрунті 
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неудобрених ділянок при компостуванні із (NH4)2SO4 + CaCO3 вміст нітратів 

збільшився з 17,7 мг N – NO3/кг до 89,3 мг N – NO3/кг, у варіантах із 

застосуванням добрив їх нагромадження також зростало відповідно до рівня 

удобрення. Так, у варіантах із внесенням на 1 га сівозмінної площі N135P135K135, 

18 т гною і на фоні 13,5 т гною N68P101K54 їх утворювалося відповідно 

148,2 мг N – NO3/кг, 176,0 мг N – NO3/кг і 196,3 мг N – NO3/кг ґрунту. Це 

свідчить про низьку потенційну здатність ґрунту до амоніфікації. 

Відповідно до результатів досліджень з вивчення біологічної активності 

чорнозему опідзоленого можна зробити висновок, що виділення вуглекислого 

газу з ґрунту відбувається в межах 166 – 279 мг/м
2
 за годину залежно від норм 

внесення добрив. Найбільший розклад лляного полотна в ґрунті за 30 діб 

спостерігається за органо-мінеральної системи удобрення і становить 51 – 66 % 

залежно від норм добрив. Найвища інтенсивність процесу нітрифікації 

спостерігається за органо-мінеральної системи удобрення (на фоні внесення 

4,5 – 13,5 т гною та N23 – 68 P34 – 101K18 – 54 на 1 га площі сівозміни). 
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Вирішення потреби забезпечення населення у високо вітамінізованих 

зеленних овочах передбачає не лише виробництво їх обсягу, а й впровадження 

в культуру цінних нових рослин та їх новостворених сортів, що дозволить 

урізноманітнити харчування, подовжити період споживання продукції. Однією 

з перспективних зеленних овочевих культур в Україні є шпинат городній 

(Spinacea oleraceae L.), який є важливим джерелом вітамінів та інших 

біологічно активних речовин та цінними за харчовими та господарськими 

якостями овочевими культурами. Листки, як продуктовий орган, містять 

вітаміни, зокрема С, В9, каротин, глікозиди, дубильні речовини, алкалоїди, 

флавоноїди, макро- і мікроелементи (йод, калій, кальцій, магній, залізо, тощо).  

В надземній частині рослини наявні алкалоїди, флавоноїди. Листки 

споживають в салатах, використовують у свіжому вигляді. 

Метою досліджень передбачалось вивчити шляхи підвищення 

продуктивності шпинату городнього за застосування нових сортів та розробити 

технологічні заходи підвищення їх продуктивності в умовах Лісостепу України. 

Дослідження проводились упродовж 2012–2014 років. Досліди закладали 

в овочевій сівозміні ННВВ Уманського НУС на чорноземі опідзоленому 

важкосуглинковому. Площа дослідної ділянки 5 м
2
, в тому числі облікової – 

3 м
2
. Дослід закладався у чотирьох повтореннях, варіанти розміщувались 
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